
कम्प्यूटर संचार एवं नेटवकक  

 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. सबसे पुराना व सबसे अधिक काम में आने वाला संचार माध्यम है – 

(अ) कोएक्शिअल केबल 

(ब) ऑप्टिक फाइबर केबल 

(स) प्टिसे्टड पेअर केप्टबल 

(द) उक्त में से कोई नह ीं 

उत्तर: (स) प्टिसे्टड पेअर केप्टबल 

प्रश्न 2. वैन (WAN) का अर्क है – 

(अ) वायर एण्ड नेटवकक  

(ब) वॉयर एके्सप्टसबल नेटवकक  

(स) बाइडल  एके्सप्टसप्टबल नेटवकक  

(द) वाइड एररया नेटवकक  

उत्तर: (द) वाइड एररया नेटवकक  

प्रश्न 3. धनम्न में से कौन-सा संचार माध्यम सबसे तीव्र है – 

(अ) प्टिसे्टड पेअर 

(ब) कोएक्शिअल केप्टबल 

(स) ऑप्टिकल फाइबर पेअर 

(द) सेलुलर फोन  

उत्तर: (स) ऑप्टिकल फाइबर पेअर 

प्रश्न 4. धनम्न में से कौन-सा माध्यम िातु के तार से नही ंबना है – 

(अ) प्टिसे्टड पेअर 

(ब) कोएक्शिअल केप्टबल 

(स) ऑप्टिक फाइबर केप्टबल 

(द) उक्त में से कोई नह ीं। 

उत्तर: (स) ऑप्टिक फाइबर केप्टबल 



प्रश्न 5. ऑधिक फाइबर केधबल की कोट पर चढे कााँच की परत को क्या कहते हैं ? 

(अ) योक 

(ब) के्लड 

(स) केप 

(द) पाइप 

उत्तर: (ब) के्लड 

प्रश्न 6. धकस प्रकार के संचरण में तरंगें सभी धिशाओ ंमें जाती है – 

(अ) रेप्टडयो प्टलींक सींचरण 

(ब) माइक्रोवेव सींचरण 

(स) इन्फ्रारेड सींचरण 

(द) उपग्रह सींचरण 

उत्तर: (अ) रेप्टडयो प्टलींक सींचरण 

प्रश्न 7. नू्यनतम धकतने संचार उपग्रह समू्पणक पृथ्वी पर संकेत पे्रधित कर सकते हैं ? 

(अ) दो 

(ब) त न 

(स) चार 

(द) पााँच 

उत्तर: (ब) त न 

प्रश्न 8. कम्प्यूटर से वायरलेस माउस व की-बोर्क जोड़ने के धलए धकसका प्रयोग धकया जाता है ? 

(अ) बू्ल टूथ 

(ब) इन्फ्रारेड 

(स) माइक्रो वेब 

(द) रेप्टडयो प्टलींक तरींगें। 

उत्तर: (अ) बू्ल टूथ 

प्रश्न 9. एक छोटे के्षत्र में फैले नेटवकक  को क्या कहते हैं ? 

(अ) LAN 

(ब) MAN 

(स) WAN 

(द) कोई नह ीं। 



उत्तर: (अ) LAN 

प्रश्न 10. इनमें से कौन-सा संचरण माध्यम है ? 

(अ) मॉडम 

(ब) हब 

(स) प्टिज 

(द) कोई नह ीं। 

उत्तर: (द) कोई नह ीं। 

अधतलघत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. सबसे पुराना व अधिक काम में आने वाला संचरण माध्यम कौन-सा है? 

उत्तर: प्टिसे्टड पेअर केबल सबसे पुराना व अप्टिक काम में आने वाला सींचरण माध्यम है। 

प्रश्न 2. WAN का पूरा नाम क्या है ? 

उत्तर: WAN का पूरा नाम वाइड एररया नेटबकक  (Wide Area Network) है। 

प्रश्न 3. सबसे तीव्र संचरण माध्यम का नाम बताइए। 

उत्तर: ऑप्टिक फाइबर केप्टबल सबसे त व्र सींचरण माध्यम है। 

प्रश्न 4. OFC की कोर पर चढी परत को क्या कहते हैं ? 

उत्तर: OFC क  कोर पर चढ  परत को के्लप्टडींग (Cladding) कहते हैं। 

प्रश्न 5. ररपीटर का एक प्रमुख कायक बताइए। 

उत्तर: ररप टर का प्रमुख कायक कमजोर प्टसग्नलोीं को पररवप्टिकत (Amplify) करना है। 

प्रश्न 6. संचार उपग्रह सामान्यतः धकतनी ऊाँ चाई पर स्थर्त होता है ? 

उत्तर: सींचार उपग्रह सामान्यतः भूमध्य से 36000 प्टकलोम टर ऊाँ चाई पर क्शथथत होता है। 



प्रश्न 7. वाई-फाई का पूरा नाम बताइए। 

उत्तर: वाई-फाई (Wi-Fi) का पूरा नाम वायरलेस प्टफडेप्टलट  (Wireless Fidelity) होता है। 

प्रश्न 8. संकेतो ंको एनालॉग से धर्जीटल और धर्जीटल से एनालॉग में बिलने वाली युस्ि को क्या 

कहते हैं? 

उत्तर: सींकेतोीं को एनालॉग से प्टडज टल और प्टडज टल से एनालॉग में बदलने वाल  युक्शक्त को मॉडम कहते 

हैं। 

प्रश्न 9. एक बडे़ कसे्ब को कवर करने वाले नेटवकक  का नाम बताइए। 

उत्तर: एक बडे कसे्ब को कवर करने वाले नेटवकक  को मैटर ोपोप्टलटन एररया नेटवकक  (MAN) कहते हैं। 

प्रश्न 10. कौन-सी टोपोलॉजी में नोर््स सोपानवत क्रम में जुडे़ होते हैं ? 

उत्तर: टर   टोपोलॉज  (Tree Topology) में नोड्स सोपानवत क्रम में जुडे होते हैं। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. धवधभन्न बेतार संचार माध्यमो ंके नाम धलस्खये। 

उत्तर: प्टवद्युत चुम्बक य तरींगोीं और युक्शक्तयोीं के आिार पर प्टवप्टभन्न बेतार सींचार माध्यम प्टनम्नप्टलक्शखत हैं 

1. रेप्टडयो तरींग (Radio wave) 

2. सूक्ष्म तरींग प्रसारण (Micro Wave Transmission), 

3. उपग्रह सींचरण (Satellite Communication) 

4. इनरारेड (Infrared) 

5. वाई-फाई (Wi-Fi) 

6. बू्लटूथ (Bluetooth). 

प्रश्न 2. क्रॉस-टॉक धकसे कहते हैं ? 

उत्तर: नेटवप्टकिं ग के प्टलए प्रयुक्त होने वाले एक सींचरण माध्यम प्टिसे्टड पेअर केबल है, प्टजसमें दो पृथकृ्कत 

(Insulated) ताींबे (Copper) के तार होते हैं जो एक दूसरे से कुीं डल नुमा सप्टपकलाकार अवथथा में प्टलपटे होते 

हैं, तारोीं को ऐींठने (Twisting) का उदे्दश्य प्टवद्युत प्रप्टतरोि (Electrical Resistance) कम करना है। ऐसे 



ऐींठे हुए दोनोीं तारोीं में प्टवद्युत तरींगें एक-दूसरे के प्टवपर त होने के कारण इसका वास्तप्टवक प्रभाव काफ  

कम होता है। इस क्शथथप्टत को क्रॉस टॉक (Cross Talk) कहते हैं। 

प्रश्न 3. कोएस्िअल केबल का उपयोग कहााँ धकया जाता है? 

उत्तर: कोएक्शिअल केबल का उपयोग मुख्यतः मध्यम दूर  के सींचार में होता है, लेप्टकन इसका उपयोग 

ट . व . टर ाींसप्टमशन, टेल फोन सींचार, कम दूर  पर क्शथथत कम्प्यूटर युक्शक्तयोीं को जोडने व लोकल एररया 

नेटवकक  में भ  प्टकया जाता है। 

प्रश्न 4. बू्लटूर् के उपयोग बताइये। 

उत्तर: बू्लटूथ एक ऐस  तकन क है प्टजससे रेप्टडयो तरींगोीं का प्रयोग करके इलेिर ॉप्टनक उपकरण जैसे-

मोबाइल, कम्प्यूटर को आपस में जोडकर डाटा का आदान-प्रदान प्टकया जाता है। आमतौर पर बू्लटूथ का 

उपयोग एक हैंडसैट को मोबाइल फोन या एक कम्प्यूटर माउस, कुीं ज पटल या प्टप्रींटर को कम्प्यूटर से 

जोडने के प्टलए तथा डाटा का आदान-प्रदान करने में प्टकया जाता है। 

प्रश्न 5. माइक्रोवेब टावर अधिक ऊाँ चाई पर क्यो ंलगाए जाते हैं ? 

उत्तर: माइक्रोवेब टावर अप्टिक ऊाँ चाई पर इसप्टलए लगाए जाते हैं क्ोींप्टक सूक्ष्म तरींगें (micro waves) 

केवल एक स ि  रेखा में चलत  हैं। इनके मागक में कोई भ  इमारत, पहाड व अन्य बािा आ जाते हैं तो ये 

उन्हें पार नह ीं कर सकत  हैं। अतः यह आवश्यक होता है प्टक पे्रषण (Transmitter) एवीं ग्राह  (receiver) 

एक स ि  दृप्टि रेखा (line of Sight) में हो। इसके प्टलए एटेंना को काफ  ऊाँ चाई पर एवीं एक स ि  रेखा में 

लगाया जाता है। 

प्रश्न 6. एनालॉग व धर्धजटल संचार में अन्तर बताइए। 

उत्तर: एनालॉग व प्टडप्टजटल सींचार में अन्तर प्टनम्नप्टलक्शखत है 

 



प्रश्न 7. LAN की िो धवशेिताएाँ  धलस्खए। 

उत्तर: LAN क  प्टवशेषताएाँ  प्टनम्नप्टलक्शखत हैं – 

1. LAN में डाटा सींचरण क  गप्टत 10 से 100 म टर (Megabite Per Seconds) होत  है। 

2. LAN में सभ  कम्प्यूटरोीं पर बैठकर अलग-अलग व्यक्शक्त कायक कर सकते हैं तथा साथ ह  वे परस्पर 

एक-दूसरे के कायक को देख सकते हैं, उसमें सींशोिन तथा पररवतकन आप्टद भ  कर सकते हैं। 

प्रश्न 8. स्टार टोपोलॉजी में नोर््स की धवशेिताएाँ  बताइए। 

उत्तर: स्टार टोपोलॉज  में सभ  नोड्स एक केन्द्र य कम्प्यूटर। प्टजसे हब (Hub) या हास्ट (Host) कहते हैं, 

से जुड  होत  हैं। इसमें कोई भ  दो नोड्स आपस में न जुडकर हब से जुड . होत  हैं प्टजसके कारण नोड्स 

के मध्य सींचार केन्द्र य कम्प्यूटर के माध्यम से ह  होता है। इसमें एक नोड के खराब हो जाने पर भ  शेष 

नेटवकक  पर कोई प्रभाव नह ीं पडता है। 

प्रश्न 9. राउटर का कायक व धवशेिता धलस्खए। 

उत्तर: राउटर एक ऐस  युक्शक्त है जो अलग-अलग माध्यम (Transmission Medium) प्रयुक्त करने वाले 

नेटवकक  को आपस में जोडने का कायक करते हैं। यह सींकेतोीं को पररषृ्कत करके आगे भेजता है। यह इससे 

जुडे सभ  नेटवको से डाटा प्राप्त करता है व पहुाँचने के पते (Destination Address) के आिार पर उन्हें 

पे्रप्टषत कर देता है। 

प्रश्न 10. स्िच के हब में क्या अन्तर है ? 

उत्तर: क्शिच व हब में प्टनम्नप्टलक्शखत अन्तर हैं – 

 



धनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ऑधिक फाइबर केबल की संरचना और कायक-प्रणाली समझाइये। 

उत्तर: फाइबर ऑप्टिक केबल (Fiber Optic Cable) – डाटा सींचरण में प्रयोग क  जाने वाल  तारोीं या 

केबल में यह सबसे उन्नत तथा नई तकन क  क  केबल है। फाइबर ऑप्टिक केबल में डाटा सींचरण 

इलेिर ॉप्टनक प्टवद्युत सींकेतोीं के थथान पर प्रकाश तरींगोीं का प्रयोग प्टकया जाता है। फाइबर ऑप्टिक केबल में 

कााँच या प्लाक्शस्टक से प्टनप्टमकत फाइबर या तनु्तओीं का प्रयोग होता है, प्टजसक  लम्बाई क  प्टदशा में प्रकाश का 

सींचरण होता है। आजकल सींचार माध्यम में इनका अप्टिक उपयोग प्टकया जा रहा है। 

क्ोींप्टक इनक  सहायता से अप्टिक दूर  तक प्टबना सींकेत को पररवप्टतकत प्टकए ले जाया जा सकता है। फाइबर 

ऑप्टिक केबल बेहद पतला होता है। इसका व्यास 2 से 125 माइक्रोम टर तक होता है तथा यह केबल 

बहुत महाँगा भ  होता है। डाटा सींचरण क  दर 100 MBPS से लेकर 1 GBPS तक हो सकत  है। फाइबर 

ऑप्टिक केबल में प्रकाश य तनु्त होते हैं जो प्रकाश य प्टकरणोीं को पूणकतः परावप्टतकत करते हैं प्टजससे केबल 

के एक प्टसरे से दूसरे प्टसरे तक प्टसग्नल कभ  कमजोर नह ीं पडते। तनु्त में कााँच क  परत के चारोीं ओर एक 

जैकेट होता है जो इसे मजबूत  प्रदान करता है। 

 

प्रश्न 2. उपग्रह संचार क्या है ? इसकी धवशेिताएाँ  एवं उपयोग बताइए। 

उत्तर: उपग्रह सींचार (Satellite Communication) उपग्रह सींचरण भ  सूक्ष्म तरींगोीं का उच्च आवृप्टि पर 

उपयोग प्टकया जाता है। सेटेलाइट सींचरण में 20 MHz से 40 MHz तक क  आवृप्टि वाल  सूक्ष्म तरींगोीं का 

उपयोग प्टकया जाता है। सींचार उपग्रह भूमध्य रेखा से लगभग 36000 प्टकम  क  ऊाँ चाई पर एक भू-क्शथथर 

कक्षा (Geostationary Orbit) में थथाप्टपत प्टकये जाते हैं। ये सींचार उपग्रह पृथ्व  के चारोीं ओर पृथ्व  क  

घूणकन गप्टत के बराबर गप्टत से चक्कर लगाते रहते हैं। अतः यह पृथ्व  के सापेक्ष सदैव एक प्टबन्फ्दु पर क्शथथत 

रहता है। सींचार उपग्रह को एक माइक्रोवेव ररले से्टशन माना जाता है। 

भूमध्य रेखा पर क्शथथत बराबर दूर  पर क्शथथत त न सींचार उपग्रह पूर  पृथ्व  पर सींचार सींकेत को पे्रप्टषत कर 

सकते हैं। यह सींकेत प्राप्तकताक को आसान  से पहुाँचाये जा सकते हैं। मौसम सम्बन्ध  परेशाप्टनयााँ उपग्रह 

सींचरण को ज्यादा बािा नह ीं पहुाँचात  हैं। उपग्रह को सींकेत पे्रप्टषत करने व प्राप्त करने के प्टलए अलग-



अलग आवृप्टियााँ काम में ल  जात  हैं। प्टजससे अलग-अलग आवृप्टि के सींकेत एक-दूसरे को बािा नह ीं 

पहुाँचात ीं। उपग्रह सींचरण का उपयोग अींतराकिर  य सींचार में, टेल प्टवजन कायकक्रमोीं में प्टकया जाता है। 

प्रश्न 3. कम्प्यूटर नेटवकक  के उदे्दश्य व उपयोग धलस्खए। 

उत्तर: (1) कम्प्यूटर नेटवकक  के उदे्दश्य – 

1. सािनोीं को प्टमलकर प्रयोग करना (Resource Sharing) – कम्प्यूटर नेटवकक  का प्रथम उदे्दश्य सभ  

सािनोीं का सह  तर के से प्रयोग करना होता है। यप्टद प्टकस  कम्प्यूटर में कोई डाटा या प्रोग्राम नह ीं 

है तो वह कम्प्यूटर दूसरे कम्प्यूटर से नेटवकक  क  सहायता से प्रोग्राम का प्रयोग कर सकता है। 

2. सींचार माध्यमोीं से (As a Communication Media) – नेटवकक  से जुडे कम्प्यूटरोीं के माध्यम से 

उपभोक्ता परस्पर बड  आसान  से और त व्रता से सींचार कर सकते हैं। नेटवकक  के माध्यम से 

उपभोक्ता सभ  प्रकार के डाटा तथा सूचनाओीं का आदान-प्रदान कर सकते हैं। 

3. प्टवश्वसन यता व उपलब्धता (Reliability and Availibility) – यप्टद कोई हाडकवेयर या सॉफ्टवेयर 

खराब हो जाए या अन्य कारणोीं से कुछ समय के प्टलए उपलब्ध न हो तो नेटवकक  के माध्यम से दूसरे 

सािनोीं का उपयोग प्टकया जा सकता है। महत्वपूणक डाटा को एक से अप्टिक कम्प्यूटर पर सींग्रह त 

भ  प्टकया जा सकता है। प्टजसे अन्य कम्प्यूटर जरूरत पडने पर प्रयोग कर सकते हैं। 

4. लागत में कम  (Cost Reduction) – जब एक उपयोगकताक सभ  महाँगे कम्प्यूटर सािन खर दने में 

सक्षम नह ीं हो सकता तो वह महाँगे सािनोीं (हाडकवेयर तथा सॉफ्टवेयरोीं)का आवश्यकतानुसार नेटवकक  

के द्वारा उपयोग कर सकता है। 

(2) कम्प्यूटर नेटवकक  के उपयोग – 

1. दूरदराज क  सूचना तक पहुाँच (Accessing Remote Database) – एक कम्प्यूटर उपयोगकताक 

अपन  आवश्यकतानुसार प्टकस  भ  थथान पर पूरे सींसार क  प्टवप्टभन्न सूचनाएाँ  जैसे-कला, प्टवज्ञान, 

िास्थ्य, इप्टतहास आप्टद को प्राप्त कर सकता है। साथ ह  वह उन जानकार  या सूचनाओीं का लाभ 

उठाकर नेटवकक  में अन्य कम्प्यूटरोीं को प्रदान भ  कर सकता है। 

2. फैक्स (Fax) – नेटवकक  में क्शथथत दो कम्प्यूटर आपस में फैक्स भेज या प्राप्त कर सकते हैं। इसके 

प्टलए भेजने व प्राप्त करने वाले कम्प्यूटर पर फैक्स मश न तथा सॉफ्टवेयर होने चाप्टहए। 

3. इलेिर ॉप्टनक मेल (E-mail) – इलेिर ॉप्टनक मेल को ई-मेल भ  कहा जाता है। ई-मेल क  सहायता से 

बहुत त व्र गप्टत से सने्दश भेजे जा सकते हैं। यह ‘वतकमान समय में काफ  प्रचप्टलत सेवा है। 

4. व प्टडयो कान्फ्रें प्टसींग (Video Conferencing) – आजकल प्टवप्टभन्न व प्टडयो मैसेन्फ्जर का प्रयोग करके 

दूर क्शथथत प्टकस  व्यक्शक्त या सभा को सींबोप्टित प्टकया जा सकता है। इसका इसे्तमाल प्टवश्वप्टवद्यालयोीं में 

पढाई के प्टलए, कायाकलयोीं में सभा आप्टद के प्टलए बहुत प्रयोग प्टकया जाता है। 

5. ऑनलाइन सेवाएाँ  (Online Service) – आज नेटवकक  से जुडे बडे कम्प्यूटरोीं से प्टवप्टभन्न सेवाओीं का 

उपयोग प्टकया जा रहा है। इसके उपयोग से ऑनलाइन टर े प्टडींग, ऑनलाइन बैंप्टकीं ग आप्टद सेवाएाँ  प्रदान 

क  जा सकत  हैं। ऑनलाइन शॉप्टपींग तथा ई-कॉमसक क  मदद से सामान क  खर दार  क  जा 

सकत  है। ऑनलाइन ऐजुकेशन तथा ऑनलाइन गेम पे्लइींग भ  काफ  प्रचप्टलत सेवाएाँ  हैं, प्टजनका 

लगातार प्टवस्तार हो रहा है। 



प्रश्न 4. नेटवकक  टोपोलॉजी क्या है ? धवधभन्न टोपोलॉजी के नाम व धवशेिताएाँ  बताइए। 

उत्तर: नेटवकक  टोपोलॉज  (Network Topology) – एक कम्प्यूटर नेटवकक  थथाप्टपत करने के प्टलए एक से 

अप्टिक कम्प्यूटसक को आपस में जोडने क  आवश्यकता पडत  है। कम्प्यूटरोीं को आपस में जोडने के 

तर कोीं को ह  नेटवकक  टोपोलॉज  कहते हैं। नेटवकक  थथाप्टपत करने के प्टलए प्रयोग क  जाने वाल  प्रमुख 

टोपोलॉज  का प्टववरण प्टनम्न प्रकार है – 

(a) बस टोपोलॉज  (Bus Topology) – बस टोपोलॉज  को ल प्टनयर बस भ  कहा जाता है, क्ोींप्टक इसमें 

सभ  कम्प्यूटसक एक स िे लाइन से जुडे होते हैं। इसमें कम्प्यूटसक को एक ह  केबल, प्टजसे बस भ  कहा 

जाता है, के माध्यम से एक ह  लाइन में जोडा जाता है। इस टोपोलॉज  में एक समय में एक ह  कम्प्यूटर 

डाटा टर ाींसप्टमट कर सकता है। बस से जुडे कम्प्यूटरोीं क  सींख्या अप्टिक होने पर डाटा आदान-प्रदान करने 

क  गप्टत ि म  हो जात  है। 

 

(b) ररींग टोपोलॉज  (Ring Topology) – इसको सकुक लर टोपोलॉज  के नाम से भ  जाना जाता है। इस 

टोपोलॉज  में सभ  कम्प्यूटसक एक केबल के माध्यम से जुडे होते हैं जहााँ डाटा एक लूप में एक ह  प्टदशा में 

भ्रमण करता है। जो प्रते्यक कम्प्यूटर से होकर गुजरते हैं। प्टजस कम्प्यूटर से डाटा टर ाींसप्टमट प्टकया जाता है 

वह डेस्ट नेशन वाले कम्प्यूटर पर ह  भेजा जाता है। यप्टद एक नोड (Node) भ  खराब होता है तो पूरे 

नेटवकक  पर प्रभाव पडता है। 

 

(c) स्टार टोपोलॉज  (Star topology) – स्टार टोपोलॉज  में कम्प्यूटसक एक सेन्ट्र लाइज्ड प्टडवाइस से जुडे 

होते हैं प्टजसे हब कहते हैं इस टोपोलॉज  में प्रते्यक कम्प्यूटर केबल के माध्यम से हब से जुडे होते हैं। यप्टद 

कोई कम्प्यूटर दूसरे कम्प्यूटर पर कोई डाटा भेजना चाहता है तो वह (HUB) हब के माध्यम से टर ान्सप्टमट 



होता है। इस नेटवकक  में यप्टद कोई कम्प्यूटर खराब होता है तो नेटवकक  पर कोई प्रभाव नह ीं पडता। 

 

(d) टर   टोपोलॉज  (Tree Topology) – वृक्ष या टर   टोपोलोज  बस टोपोलाज  का बदला हुआ. या प्टवसृ्तत 

रूप है। इसे टोपोलाज  में नोड्स को सोपानवत (Hierarchial) तर के से जोडा जाता है। सबसे ऊपर वाले 

नोड्स को रूट कम्प्यूटर कहते हैं और अन्य नोड रूट कम्प्यूटर से सोपनावत क्रम में जुडे होते हैं। यप्टद 

इस टोपोलॉज  में रूट नोड खराब हो जाये तो पूरा नेटवकक  खराब हो जाता है। 

 

(e) ग्रॉफ (या जाल) टोपोलॉज  (Net Topology) – इस टोपोलॉज  में प्टकस  प्टवप्टशि सींरचना का प्रयोग नह ीं 

होता है। इस टोपोलॉज  में एक नोड अन्य नोड से प्टकस  भ  रूप में जुडा हो सकता है या एक नोड अन्य 

सभ  नोड से जुडा हो सकता है। यह टोपोलॉज  काफ  महाँग  होत  है। यप्टद इस टोपोलॉज  में कोई नोड 

खराब हो जाये तो उसे ढूाँढ पाना काफ  मुक्शिल होता है। इस टोपोलॉज  में यह आवश्यक नह ीं है प्टक सभ  

नोड एक दूसरे से जुडे होीं। 

 



प्रश्न 5. नेटवकक  टोपोलॉजी क्या है ? धवधभन्न टोपोलॉजी के नाम व धवशेिताएाँ  बताइए। 

उत्तर: 1. मॉरे्म (Modem) – मॉडेम (Modem) शब्द MODULATION तथा DEMODULATION से 

प्टमलकर बना है। मॉडेम का मुख्य उदे्दश्य एक कम्प्यूटर से प्टसग्नल दूसरे कम्प्यूटर तक भेजना होता है। 

मुख्यतः माडेम का कायक एनालॉग प्टसग्नल को प्टडज टल प्टसग्नल में बदलना तथा प्टडप्टजटल प्टसग्नल को एनालॉग 

प्टसग्नल में बदलना होता है। 

2. वाइर् एररया नेटवकक  – (Wide Area Network)WAN क  भौगोप्टलक स मा LAN तथा MAN दोनोीं से 

अप्टिक होत  है। यह नेटवकक  हजारोीं प्टकलोम टर या उससे अप्टिक दूर  पर भ  क्शथथत हो सकते है। WAN, 

LAN और MAN दोनोीं से काफ  प्टवषम प्रकार का नेटवकक  होता है, प्टजसमें नेटवकक  के कुछ प्टहसे्स नेटवकक  

केबल, कुछ प्टहसे्स टेल फोन लाइन या सैटेलाइट से जुडे हो सकते हैं। टेल फोन कम्पप्टनयोीं द्वारा सींचाप्टलत 

टेल फोन नेटवकक  भ  WAN का उदाहरण है, इींटरनेट को हमें WAN का सबसे बडा नेटवकक  मान सकते 

हैं। 

3. गेटवे (Gateway) – गेटवे एक प्रकार का सॉफ्टवेयर होता है, प्टजसे एक राउटर में इींस्टाल प्टकया जाता 

है, जो राउटर से जुडे प्रते्यक नेटवकक  के द्वारा प्रयोग प्टकये जा रहे प्रोटोकाल को समझता है तथा नेटवकक  में 

डाटा को एक दूसरे नेटवकक  से दूसरे नेटवकक  में सींचरण करने योग्य बनाने हेतु एक प्रोटोकाल से दूसरे 

प्रोटोकाल में कनवटक (Convert) करता है। अतः गेटवे को प्रोटोकॉल कनवटकर भ  कहा जाता 

4. धिज (Bridge) – प्टिज एक ऐस  प्टडवाइस है जो अलग-अलग सींचार माध्यम को प्रदान करने वाले 

नेटवको को आपस में जोडने का कायक करत  है। यह मूल रूप से पुनरावतकक तकन क पर आिाररत होता 

है प्टजसमें प्टसग्नलोीं को पररवप्टतकत प्टकया जाता है। प्टिज के द्वारा अलग-अलग नेटवको या LAN को आपस में 

जोड प्टदया जाता है प्टजससे इसक  गप्टत पर प्रभाव नह ीं पडता तथा भौगोप्टलक स मा का प्टवस्तार भ  हो जाता 

है। 

5. वाई-फाई-वायरलेस धफरे्धलटी (Wi-Fi-Wireless Fidelity) – वाई-फाई (Wi-Fi) नेटवकक  पर 

कम्प्यूटर को प्टबना तारोीं के जोडने का काम करने वाल  आज लोकप्टप्रय तकन क है। असल में यह एक 

वायरलेस नेटवकक  है। इसे WLAN(Wireless Local Area Network) के नाम से भ  जाना जाता है, जो 

IEEE (Institute of Electrial and Electron Engineers) पर आिाररत है। वाई-फाई Alliance 

Company का टर ेडमाकक  है। वाई-फाई सींचार के प्टलए इसे्तमाल रेप्टडयो आवृप्टि 2.4 ग गा हट्कज से 5 ग गा 

हट्कज होत  है। वाई-फाई तरींगोीं में ज्यादा डाटा ले जाने क  भ  क्षमता होत  है। वाई-फाई सींचार में 802.11 

नेटवप्टकिं ग मानकोीं का उपयोग प्टकया जाता है। 

 

 

 



अन्य महत्वपूणक प्रश्नोत्तर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. धशले्डर् धिसे्टर् पेअर केबल की र्ाटा ट्ांसमीशन स्पीर् होती है – 

(अ) 1-2 MB/sec 

(ब) 2-3 MB/sec 

(स) 3-4 MB/sec 

(द) इनमें से कोई नह ीं। 

उत्तर: (अ) 1-2 MB/sec 

प्रश्न 2. प्रकाशीय तंतु केबल द्वारा र्ाटा संचरण की िर होती है – 

(अ) 50 MB-1 GB/sec 

(ब) 100 MB-2GB/sec 

(स) 150 MB-3 GB/sec 

(द) 200 MB 4GB/sec 

उत्तर: (ब) 100 MB-2GB/sec 

प्रश्न 3. सामान्यतः धकतनी िूरी पर ररपीटर लगाए जाते हैं ? 

(अ) 10-15 km 

(ब) 15-20 km 

(स) 20-25 km 

(द) 25-30 km 

उत्तर: (द) 25-30 km 

प्रश्न 4. LOS का पूरा नाम है – 

(अ) Link of Server 

(ब) Line of Server 

(स) Line of Sight 

(द) Link of Sight 

उत्तर: (स) Line of Sight 

प्रश्न 5. उपग्रह संचरण में संकेतो ंकी आवृधत्त क्या रखी जाती है – 

(अ) 6 GHz 



(ब) 7 GHz 

(स) 8 GHz 

(द) 9 GHz 

उत्तर: (अ) 6 GHz 

अधतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. WLAN तर्ा IEEE का पूरा नाम धलखो। 

उत्तर: WLAN-Wireless Local Area Network IEEE-Institute of Electrical and Electronics 

Engineers. 

प्रश्न 2. वाई-फाई संचार के धलए इसे्तमाल रेधर्यो तरंगो ंकी आवृधत्त धकतनी होती है ? 

उत्तर: 2.4 GHz से 5 GHz तक। 

प्रश्न 3. वाई-फाई संचार में कौन से नेटवधकिं ग मानको ंका उपयोग धकया जाता है ? 

उत्तर: 802.11 नेटवप्टकिं ग मानकोीं का। 

प्रश्न 4. धर्मोडू्यलेशन धकसे कहते हैं ? 

उत्तर: एनालॉग सींकेतोीं को प्टडप्टजटल सींकेतोीं में बदलना ह  प्टडमोडू्यलेशन कहलाता है। 

प्रश्न 5. MAN व LAN का पूरा नाम धलखो। 

उत्तर: MAN-Metropolitan Area Network, LAN – Local Area Network. 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बैकबोन क्या है ? समझाओ। 

उत्तर: यह एक उच्च बैंड प्टवड्थ सींयोजक (High Band Width Link) है, प्टजससे अनेक नोड व हब जोडे 

जा सकते हैं। इसके माध्यम से बहुत सा डाटा एक साथ गुजर सकता है। प्टकस  सींथथान या बड  प्टबक्शडींग में 



क्शथथत प्टवप्टभन्न LAN को बैकबोन के माध्यम से जोडकर एक प्टवसृ्तत नेटवकक  बनाया जा सकता है। दो 

नेटवकों के ब च का सारा डाटा यातायात बैकबोन के माध्यम से ह  गुजरता है। 

प्रश्न 2. RJ45 संयोजक धकसे कहते हैं ? धलखो। 

उत्तर: आर जे-45 सींयोजक (RJ-45 Connecter) – प्रते्यक कम्प्यूटर को जोडने के प्टलए केबल का प्रयोग 

प्टकया जाता है प्टजन्हें नेटवकक  केबल कहा जाता है। इस केबल को आर जे-45 सींयोजक के द्वारा जोडा जाता 

है। डाटा एवीं सूचनाएाँ  एक कम्प्यूटर से नेटवकक  के दूसरे कम्प्यूटर तक इन्ह ीं केबल तथा सींयोजकोीं से होकर 

जाता है। 

प्रश्न 3. क्लाइंट या नोर् धकसे कहते हैं ? समझाओ। 

उत्तर: नोर् (Node) – सवकर के अलावा अन्य सभ  कम्प्यूटरोीं को नोड कहा जाता है। ये वे युक्शक्तयााँ होत  

हैं। प्टजन पर यूजर कायक करते हैं। प्रते्यक नोड का एक प्टनप्टित नाम तथा पता होता है। नोड को प्रायः 

क्लाींइट (Client) भ  कहा जाता है। 

धनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. सवकर व होस्ट पर संधक्षप्त धटप्पणी धलखो। 

उत्तर: सवकर (Server) – यह कम्प्यूटर नेटवकक  में लगा सबसे प्रमुख केन्द्र य कम्प्यूटर होता है। सवकर का 

मुख्य कायक अन्य सभ  कम्प्यूटरोीं से जुडा होना और प्रते्यक कम्प्यूटर क  ररके्वस्ट को प्राप्त करके उसक  

मनचाह  सूचना को प्रदान करना होता है। सवकर नेटवकक  को प्टनयींत्रण करने का कायक करता है। 

होस्ट (Host) – होस्ट एक प्रकार का रूट कम्प्यूटर होता है। जो नेटवकक  में क्शथथत सभ  नोड या कम्प्यूटर 

को प्टवशेष सेवाएाँ  प्रदान करता है। होस्ट वाइड एररया नेटवकक  क  सेवाओीं को प्रदान करने के प्टलये नोड क  

ररके्वस्ट का प्टनष्पादन भ  करता है। सामान्यतः उपभोक्ता ई-मेल मैसेंजर, फाइल टर ान्सफर प्रोटोकॉल [FTP] 

इत्याप्टद एप्ल केशन सॉफ्टवेयर के द्वारा होस्ट से सींचार करते है। 

प्रश्न 2. 1. पुनरावतकक की आवश्यकता संचार व्यवथर्ा में क्यो ंपड़ी ? समझाओ। 

2. मेट्ोपोधलटन एररया नेटवकक  क्या है ? उिाहरण सधहत समझाओ। 

उत्तर: 1. पुनरावतकक (Repeaters) – सभ  सींचरण माध्यमोीं में दूर  बढने के साथ-साथ सींकेत कमजोर 

पड जाते हैं। इन सींकेतोीं को पुनः मजबूत बनाकर उपयोगकताक को भेजने के प्टलए ररप्टपटसक का प्रयोग प्टकया 

जाता है। कमजोर सींकेतोीं को पररवप्टिकत करना ररप्टपटसक का मुख्य कायक है। ररप्टपटसक दो प्रकार के होते है-

एम्पल फायर तथा प्टसग्नल जनरेशन प्टडवाइस। 



2. मेट्ोपोधलटन एररया नेटवकक  (Metropolitan Area Network-MAN) – यह नेटवकक  अपेक्षाकृत बडे 

के्षत्र में फैला होता है। इसक  भौगोप्टलक स मा सामान्यतः एक शहर अथवा कस्बा होत  है। MAN वास्तव में 

LAN का ह  बडा िरूप है क्ोींप्टक यह LAN द्वारा काम में ल  जाने वाल  तकन क का ह  उपयोग करता 

है। प्टकनु्त इसको थथाप्टपत करना LAN क  तुलना में अप्टिक जप्टटल होता है। यह एक शहर के अलग-अलग 

के्षत्रोीं में क्शथथत प्टकस  उपक्रम अथवा सींथथान क  प्टभन्न-प्टभन्न शाखाओीं को परस्पर जोडने का काम करता है। 

MAN का मुख्य उदे्दश्य सॉफ्टवेयर एवीं हाडकवेयर सींसािनोीं का प्टमलकर उपयोग करना है। इसमें पूरा 

नेटवकक  एक केन्द्र यकृत मश न द्वारा सींचाप्टलत होता है। MAN द्वारा डाटा व ध्वप्टन दोनोीं का सींचरण हो 

सकता है। सेलुलर फोन नेटवकक  तथा शहरोीं का केबल ट व  नेटवकक  MAN के ह  उदाहरण हैं। 


